Primzahlen
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kleinste
Primzahl.

Welche dieser Zahlen sind Primzahlen?
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So findest du alle Primzahlen von 1 bis 100 mithilfe der Hundertertafel.

a) Streiche die 1. Sie ist keine Primzahl.
b) Kreise die 2 ein. Sie ist die erste Primzanhl.

c) Streiche alle Vielfachen von 2.
Sie sind keine Primzahlen.

d) Kreise die 3 ein. Sie ist die ndchste Primzahl.

e) Streiche alle Vielfachen von 3.
Sie sind keine Primzahlen.

f) Kreise die ndchste,
nicht durchgestrichene Zahl ein
und streiche ihre Vielfachen.

g) Arbeite immer so weiter.

h) Wie viele Primzahlen hast du gefunden?
Vergleiche deine Lésung mit deinem Partner.

Was stimmt? Kreuzt an.

” Zahlen, die nur
durch sich selbst
und durch 1 teilbar |
sind, nennt man
Primzahlen.
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Von 1 bis 100 gbt es 25 Primzahlen.

Alle Zahlen der Siebener-Reihe
sind Primzahlen.
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Alle Primzahlen sind ungerade
Zahlen.

Primzahlen haben nur zwei Tel ler.}

Primzahlen haben nur zwei Vielfachel
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Es gibt Primzahlen, die grofier als
100 sind.

- —

Es gibt Primzahlen, die durch 10
teilbar sind.
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Teilbarkeit

1

2

3

4

/

R

Wie heif3en die Teilbarkeitsregeln? Verbinde.

Teilbarkeit
durch
2, 5und 10

Eine Zahl ist durch 10 teilbar,

wenn ...

Fine Zahl ist durch 5 teilboar,

wenn ...

@e Zahl ist durch 2 teilbar,

wenn ...

Datum

.. lhre letzte Ziffer

eine 0, 2, &4, 6 oder 8 ist.

.. Ihre letzte Ziffer eine 0 ist.

Welche Zahlen sind durch 2, durch 5 oder durch 10 teilbar?
c/ Bestimme ohne zu rechnen. Kreise die Buchstaben ein.

.. Ihre letzte Ziffer

eine 0 oder 5 ist.
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durch 3
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Ist die Quersumme
durch 3 teilbar?

Die Zahlist
durch 3 teilbar.

Die Zahl ist nicht
durch 3 teilbar.
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die Quersumme der Zahl.

= won 1593
3‘--_ 1+5+9+3=18

b

Quersumme

Ergdnze die Regel: Eine Zahl ist durch 3 teilbar, wenn ihre Quersumme durch 3 teilbar ist.

Berechne die Quersummen (Qu.) der Zahlen. Male die Zahlen an, die durch 3 teilbar sind.

Qu.:. 20 «¢) - Qu.:_15_ q) - Qu._21_

a) - Qu:_15_ b)| 9245
e) - Qu.:

J

f) | 8614

Qu.:_13

Finde Zahlen, die durch 3 teilbar sind.
Dein Partner kontrolliert.

9)

38446

(verschiedene Lésungen méalich)

d8 h)- Qu.: 3
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Teilbarkeit

Datum

Quersumme:
5+1+5+7=18
18 ist durch 9 teilbar,
also ist 5157
durch 9 teilbar.

Ist 5157
durch 9
teilbare

Teilbarkeit
durch 9

1 Ergéinze die Regel: Eine Zahl ist durch 3 teilbar, wern ihre Quersumme durch 9 teilbar ist.

2 Berechne die Quersummen der Zahlen. Male die Zahlen an, die durch 9 teilbar sind.

/ a)-Ou.:L b)-Ou.: 18 ¢)| 6537 |Qu.: 21 d)| 1254 |Qu.:_12_
o) (7768 Qu: 27 1 2106 |Qu: 7 o [0488Y Qu: 27 n| 3849 | Qu._ 2t

3 Welche Zahlen sind durch 9 teilbar? Kreise die Buchstaben ein.
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-’:/ a) Kreise alle Zahlen rot ein, die durch 2 teilbar sind.
~# P Kreise alle Zahlen blau ein, die durch 3 teiloar sind.

~# ©) Welche Zahlen sind durch 6 teilbar?
Kreise sie grin ein.

s d) Welche Regel stimmt? Kreuze an.

Teilbarkeit
durch 6

[ ] Eine Zanl ist durch 6 [ ] Eine Zaht ist durch 6 Eine Zahl ist durch 6
teilbar, wenn sie durch teilbar, wenn sie durch teilbar, wenn sie durch
2 teilbar ist. 3 teilbar ist. 2 und 3 teilbar ist.

5 Male die Zahlen an, die durch 6 teilbar sind.
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Teilbarkeit

1
4

Wie heif3en die Teilbarkeitsregeln? Verbinde.

Datum

Eine Zahl ist durch 3 teilbar, r_ .. ihre Quersumme; durch
| _wenn... 9 teilbar ist.
Eine Zahl ist du_rEE 6 teilbar, .. ihre Quersumme durch \
wenn ... 3 teilbar ist.
Eine Zahl ist durch 9 teilbar, ... sie durch 2 und durch 3
| _wenn... teilbar ist.
Ergdnze die Zahlen so, dass sie durch 9 teilbar sind.
a) 756 b) 963 ¢) 25#4 d) 601 e) 5 5 f) 30 g 8 7
(verschiedene Losungen méglich)
Ergdnze die Zahlen so, dass sie durch 6 teilbar sind.
a) 523 b) 9054 ¢ 72 d) 334 e) 84 fy 90 7
g 11 h) 924 i) 1443 j) 3@42 k) 55 ) 790 1
(verschiedene Lésungen méglich)
Was stimmt? Kreuze an.
teilbar durch |teilbar durch | teilbar durch | teilbar durch |teilbar durch |teilbar durch
2 5 10 g 9 6
1320 X X X X X
17514 ik X X X
210155 X
96540 X X X X X
Male die Zahl an, die durch 5 und durch 6 teilbar ist.
4126 1315 10430 3609 71035 _ 6200 8245
Bildet eine vierstellige Zahl, die
a) durch 2 und durch 3 teilbar ist und die Quersumme 15 hat. (verschiedene
b) durch 3 und durch 5 teilbar ist und die Quersumme 12 hat. Lésungen
c) durch 3 und durch 10 teilbar ist und die Quersumme 21 hat. mbchh)
d) durch 5 und durch 6 teilbar ist und die Quersumme 25 hat.
Schreibe vierstellige Zahlen auf, die durch 5, 6 und 9 teilbar sind.
(verschiedene Lésungen méalich)
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Dividieren — Im Kopf oder halbschriftlich

Datum

Diese Autgabe ist leicht.
Ich rechne im Kopf:
300:3=10

Diese Autgabe

rechne ich lieber

halbschriftlich. Ve

1 Welche Aufgaben rechnest du im Kopf? Kreuze an.
></ Lose die ubrigen Aufgaben halbschriftlich in deinem Heft.

o) []9g1:9=_103_ b) [ |544:8=_68 c) []3120:3=_1040
[ ] 408:8=_51_ [J636:6=_106 [] 9900:9=_1100
[]525:5=_105_ [ ogu:7=_4%2 [] 5455:5=_1091
[ ]306:9=_3% [ ] 630:6=_105_ [] 2014 : 2= _1007

2 Dividiere immer eine griune Zahl durch eine blaue Zahl.
Schreibe mindestens acht Aufgaben in dein Heft. Rechne im Kopf oder halbschriftlich.
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3 Fabian hat im Sommerurlaub mit seiner Kamera 224 Fotos gemacht.
Er klebt die Fotos in ein Fotoalbum. Auf jede Seite passen 4 Fotos.

Wie viele Seiten hat er in seinem Album beklebt? Schreibe in dein Heft.
R:22% : 4 = 56 A.: Er hat 56 Seiten beklebt.

4 Rechne und beschreibe bei jedem Pdckchen, was dir auffdllt.

0 | 0
- 7000 : 7 = _1000 8048 : 8 = _1006 9018: 9= _1002
7007 : 7=_1001_ 8032:8=_100% 9009 : 9=_1001
7014 :7=_1002 8016:8=_1002 9000 : 9= _1000

a) Der Quotient wird immer um 1 gréer.

b) Der Quotient wird immer um 2 kleiner.

c) Der Quotient wird immer um 1 kleiner.

5 Findet Péckchen wie in Aufgabe 4, bei denen der Quotient
e a) immer um 3 grof3er wird. b) immer um 4 kleiner wird.
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Dividieren — Uberschlagen

Datum

1392 : 4

Wie viel ist es Dieserhl{Jbershchlag
ungefahrg eht auch.
i 1600 liegt auch
Ich rec%‘lne diesen

nah an 1392 und
ist durch 4 teilbar,

Uberschlaq.

1 Wie viel ist es ungefdhr? Rechne einen passenden Uberschlag in deinem Heft.

a) 2682:3 b) 4626 :9 c) 4888:8 i 1] ; i ; j
2337:3 5211:9 e6sg:g 1@ Ui 2700: 3=
d) 4832 4 6) 2043+ 3 f) 3501:9 g) 1548 : 4 h) 2675 : 5
3972: 2 5784 : 8 12366 4606 ¢ 7 6279 : 7

(verschiedene Uberschlage méglich)

2 Uberschlage nur. In welchen Koffer gehéren die Aufgaben?
” Male mit der richtigen Farbe an.

3 Sechs Quoatienten sind falsch. Finde sie mithilfe eines Uberschlags und streiche sie durch.

e B
2 EH%Z:%Z@& b)1ﬂ#5:5=38ﬂ rc)3666=6=6ﬂ i d) 2135:7 = 3%
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E)32;o:6=5q.5 0 3425:5 -3 | | 9 3256:8 =407 | 1611:9- 179
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E)zaas:s%ﬁ j) 23164 =573 | [ 54968 =3 |[[1 7092:3-3eg
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